

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Сергодеева Ильи Витальевича  
«Интертекстуальность как средство семантической  
самоорганизации поэтического текста (на материале  
произведений Дж. Моррисона)», представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка (Екатеринбург, 2016)

Рецензируемое исследование посвящено изучению семантической самоорганизации поэтического текста как сложной знаковой системы. **Актуальность** данного исследования связана, на наш взгляд, с малоизученностью проблемы вычленения и анализа точек неустойчивости поэтического текста. **Научная новизна** работы видится в разработке модели лингвосинергетического анализа точек неустойчивости поэтического текста, что позволило автору комплексно описать феномен «поэтический текст» с позиций лингвосинергетики.

Работа имеет ярко выраженный междисциплинарный характер, что является ее несомненным достоинством. Исследование выполнено в русле важнейших направлений современного языкознания – лингвосинергетики, семиотики, общей теории текста. Такой широкий контекст позволил автору выработать собственный взгляд на рассматриваемые проблемы и получить **теоретически и практически значимые результаты**, например, выделены два типа семиотического текстового пространства: внешнее и внутреннее, определено понятие «точка неустойчивости» по отношению к поэтическому тексту, описаны основные лингвосинергетические свойства поэтического текста – иерархичность и подобие, введено понятие границы текстового множества, а также определено понятие траектории поэтического текста. Разработанная автором модель лингвосинергетического анализа точек неустойчивости поэтического текста, основанная на отношениях иерархичности и подобия, может быть использована при анализе как поэтического, так и любого другого художественного текста.

**Достоверность, надежность и неслучайность** результатов исследования обеспечивается как удачно выбранной теоретической и методологической базой, так и объемным материалом исследования.

Формулировки положений, выносимых на защиту, представляются адекватными заявленной цели и поставленным задачам. Предложенная автором структура работы наглядно и логично демонстрирует выбранное автором направление исследовательского поиска.

Как и всякое оригинальное исследование, рассматриваемый автореферат диссертации вызывает некоторые **вопросы** и замечания, которые, однако, касаются частных деталей. Так из текста автореферата осталось неясным, как соотносится используемый в работе термин «точка неустойчивости» с термином «функтор» Н.Л. Мышкиной?

Автореферат диссертации «Интертекстуальность как средство семантической самоорганизации поэтического текста (на материале произведений Дж. Моррисона)» соответствует требованиям пп. 9-14, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней»,

утвержденном Правительством РФ 24.09.2013 № 842, а его автор, Сергодеев Илья Витальевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук  
доцент кафедры иностранных языков  
и связей с общественностью  
Пермского национального  
исследовательского  
политехнического университета

Ельцова  
Мария Николаевна

614013, Пермский край,  
г. Пермь, ул. Поздеева, 13, корпус Г, к. 304  
Тел./факс: +7 (342) 239-12-78  
E-mail: pr@pstu.ru



Подпись Ельцовой М.Н.

ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ПНИПУ

Макаревич В.И. Макаревич

« 8 » августа 2016 г.